

以房养老商业保险正式开闸

北上广汉7月起试点两年



“以房养老”提供了新的养老保障方式。

(新华社资料图片)

以房养老究竟怎样“养”？

——聚焦百姓三大疑问

中国保监会23日正式发布指导意见称，7月1日起，未来两年，北京、上海、广州、武汉将正式开展老年人住房反向抵押养老保险试点。

那么，这一“保险版”以房养老开闸，将给百姓带来怎样的养老新选择？购买这一保险是否存在风险？为回答种种疑问，记者采访了相关机构和业内人士。

疑问一： 以房养老怎样“养”？

反向抵押养老保险并非我国首创，在一些发达国家已经尝试多年。简而言之，这种保险就是老年人将房产抵押给保险公司，按约定条件获取养老金，身故后，保险公司获得抵押房屋的处置权。

“反向抵押养老保险的投保人群须同时符合两个条件，一是应为60周岁以上老年人，二是拥有房屋完全独立产权。”保监会人身险监管部主任袁序成说。

事实上，“保险版”以房养老具有鲜明的特征，它为投保人提供养老金的周期与生命等长；投保人在身故前享有房屋占有、使用、收益等权利；投保人身故后，房产处置的剩余所得将会返还给继承人。

中国房地产开发集团理事长孟晓苏认为，作为一款金融产品，“以房养老”具有“三高”特征，就是适用于高房价城市、高潜质房屋和高素质老人，而无子女老人和“失独老人”则是最合适的购买群体。

从国际经验看，不只是养老金，保险公司还可能为投保人提供实物型的养老服务。保监会出台的指导意见中就明确鼓励“针对不同年龄和需求的客户推出医疗、保险、健康管理、金融理财等服务”。

疑问二： 房价涨跌怎么“算”？

无论是投保人也好，保险公司也好，“保险版”以房养老的最大风险和不确定性都来自房价的波动。

如果房价上涨，房屋增值怎么办？根据指导意见，保险公司推出的试点产品分为参与型和非参与型，也就是可以按照合同约定，决定保险公司是否参与分享房产的增值收益。

首都经贸大学保险系教授虞国柱说，对于参与型产品来说，保险公司可在与投保人签订购买合同时有所约定，如果房产增值，按何种比例来分配？归属于投保人的部分，是一次性给予，还是按月领取？这些都可以合同中涉及。对于非参与型产品，无论房价上涨与否，保险公司均不参与房产增值收益，抵押房产增值部分全部归属于投保人。

那么，如果房价下跌了怎么办？业内人士指出，保险公司要承担这个风险，对于专业的投资运行机构——保险公司而言，可以通过资金的运作、再保险等形式化解或是降低这一风险。

当然，这一商业保险新事物还面临着房屋70年产权到期后怎么办这一重大问题。70年产权到期后，如果续期费用太高，保险公司很可能会无利可图，甚至亏本。

疑问三： 养老隐忧怎么“解”？

“以房养老”商业保险的出炉，承载着丰富养老保障方式、拓宽养老保障资金来源的“双重期盼”，但这一产品对于缓解养老隐忧作用究竟有多大备受关注。

合众人寿保险公司相关负责人介绍，这一新产品与该公司力推的养老产品的发展思路吻合，目前针对指导意见完善具体措施办法，希望能与其在武汉投资的养老社区实现对接。

不过，业内的积极参与并不能扭转市场对这一商业保险的隐忧，其推出还需要金融贷款、担保机构、资产评估等，与个人的信用系统完善健全有关，另一障碍则在于养儿防老和家产传后的传统观念。

记者随机采访几名武汉市民，他们表示不会把房产抵押出去。“以房养老相当于把房子卖出去了，我还是相信养儿防老，家里的房子会留给儿子。”年过半百的陈先生说。

“以房养老”商业保险仅仅是我国社会养老保障体系的补充，这一试点的推出之所以引发争议，不是产品有问题，而是作为社会养老保障体系的主干出现了缺失，化解养老困局所必需的普惠式基本养老产品仍有待于完善。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新这样认为。

(据新华社北京6月23日电)

新华社北京6月23日电(记者何雨欣、谭谏晓)保监会23日正式发布《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》称，7月1日起，未来两年，北京、上海、广州、武汉将正式开展老年人住房反向抵押养老保险试点，这意味着“以房养老”商业保险正式开闸。

反向抵押养老保险是一种将“住房抵押”与“终身养老年金保险”相结合的创新型养老保险，即拥有房屋完全产权的老人，将其房产抵押给保险公司，继续拥有房屋占有、使用、收益和经抵押权人统一的处置权，并按照约定条件领取养老金直至身故；老年人身故后，保险公司获得抵押房产处置权，处置所得将优先用于偿付养老保险相关费用。

根据保监会的规定，投保人群应为60周岁以上拥有房屋完全独立产权的老年人。同时，按照保险公司是否参与分享房产增值收益分为参与型产品、非参与型产品。

保监会将“公平守信”作为开展试点的首要原则，例如要求保险公司开业满5年、注册资本不少于20亿元；申请试点时上一年度末及最近季度末的偿付能力充足率不低于120%；对单个保

险公司开展试点业务，接受抵押房产的评估价值总计进行了规定。

这份指导意见从老年人角度进行规定，例如“产品条款简单易懂，业务流程规范可行，使投保老人便于理解和接受”，“客户的犹豫期不得短于30个自然日”等。

此外，这份指导意见还鼓励保险公司创新，“完善与反向抵押养老保险相关的养老服务链条，如针对不同年龄和需求的客户推出医疗、保险、健康管理、金融理财等服务”。

保监会人身险监管部主任袁序成说，当前，我国缺少将社会存量资产转化为养老资源的有效手段。开展试点，盘活老年人房产，是实现个人经济资源优化配置的积极探索，有利于拓宽养老保障资金来源，提升老年人养老保障水平。

“试点城市的选择主要考虑其房地产市场容量较大、老龄化步伐快等原因，这一保险的推出是完全市场化的，为一些有意愿、有需求的老年人提供一个选择，是自愿的，同时，这是新生事物，还需要不断探索、总结、完善，从国外经验看，它是一个比较小众的保险。”袁序成说。

以房养老不能淡化政府职责

时评

保监会23日公布《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》，意味着这一全新的养老方式在争议中迈出了新步伐。在为创新养老方式之举点赞的同时，也要谨防在试行“以房养老”中政府不履行公共职责。

从制度设计上讲，“以房养老”是一种保险产品。既然是产品，购买者理应有自主选择权，不能强买强卖。因此，落实“以房养老”应遵循市场规律，防止以行政手段强力推行。

防止以行政手段强制推行，并不意味着“看得见的手”无所作为。相反，政府的公共职责更需加强。

一方面，政府应大力发展养老服务

业，为“以房养老”落地生根提供土壤。如果房产抵押出去却买不到相应的养老服务，“以房养老”岂不成为“水中花镜中月”，又怎么发挥有益的补充作用呢？

另一方面，政府应高举监管利器，为购买“以房养老”的消费者保驾护航，既要防止借“以房养老”概念游说老年人抵押个人住房进行消费贷款引发多重风险，又要针对金融分业经营的格局完善体制机制，避免重复监管与监管漏洞。

从我国现阶段国情来看，“以房养老”面临着与传统养老方式的博弈、房价不确定因素的风险等。因此，针对产权、理念、房价波动等难点，政府还应搭建好房产评估、政策咨询、纠纷仲裁等机制，从政策框架上给出解决方法。

(据新华社电)



“以房养老”带来养老新选择。

(资料图片)

地方政府举债改革启动

地方债“自发自还”首单落地

地方政府自主发债首单于23日招标发行。发行总额148亿元的“广东省政府债券”，成为国内首单自发自还的地方政府债券。此举意味着，备受关注的政府举债改革正式启动。

这是中国首次允许地方政府自主发债。分析人士认为，此举有助规范地方无序举债行为。

广东领跑发债148亿

广东省财政厅近日宣布，广东省成为全国首批自主发行地方债的省份。招标信息显示，6月23日招标发行的广东省政府债共计148亿元人民币，期限包括五年、七年和十年。

其中，与期限对应的计划发行规模分别为59.2亿元、44.4亿元和44.4亿元。记者从交易所及银行间市场了解到，上述三期债券的中标利率依次为3.84%、3.97%和4.05%，这意味着，首单自发自还地方债认购情况总体趋稳，招标利率略低于市场预期。

地方“自发自还”举债试点的正式启动，也意味着政府举债“阳光化”改革步入正轨。“允许地方政府发债有助地方政府债务增加透明度，使债务显性化，是给政府打开正规的融资渠道。”国务院发展研究中心宏观部巡视员魏加宁说。

据介绍，长期以来，我国地方政府借助地方融资平台举债。从2009年起，国

内试点地方政府债券，但由财政部代理发行。财政部信息显示，2014年地方政府债发行额度4000亿元，但由地方自发自还“自主发债”尚属首次。

此外，据财政部此前宣布，除广东外，2014年经国务院批准自主发债的省份还包括上海、浙江、深圳、江苏、山东、北京、江西、宁夏、青岛，共计十个省区市。随着试点首单落地，其他省份自主发债也将在近期启动。

首次引入信用评级

根据审计署数据，截至2013年6月末，我国地方政府负有偿还责任的债务为10.88万亿元。“此前银行贷款是地方举债的主渠道，而发债主体主要是地方融资平台公司，此外不乏国企、事业单位

等。”审计署相关负责人表示。

值得关注的是，地方政府债券首次引入信用评级，是此次“自发自还”试点的重大突破。根据我国首份地方政府债券信用评级报告，截至2013年6月末，广东省地方政府性债务总额为10165.37亿元，较上年末增长6.43%。债务规模位列各省第二位。

经上海新世纪资信评估投资服务有限公司评定，首单自发自还地方债获得AAA的高信用评级。据上海证券交易公司介绍，目前已发行城投债中AA及AA+评级比重最大。这意味着本次发行的政府债券偿还能力较强。

多数业内人士看来，改革预示未来地方债发行将走向更为规范的市场化探索。中国社科院金融研究所副研究员安国俊介绍，允许地方政府发行债券，是实

行分税分级财政体制国家的普遍做法，如英国、美国、德国和日本等国家，地方政府债券在其财政收入及债券市场体系中都占有重要地位。

“不过，在地方政府预算尚无硬约束的情况下，如何给地方政府的信用评级仍是挑战，阳光举债改革是循序渐进的过程。”兴业银行首席经济学家鲁政委说。

有望约束地方债务风险

专家认为，“自发自还”地方债体系的建立，相比以往地方债采取了更为公开透明的运作机制，有助于防控地方政府日益增长的债务风险。

“硬化地方政府预算约束，是允许地方独立发债的决定因素之一。”中国人民银行首席经济学家马骏表示，去年以来，

我国一些省市发布了对本级或下级政府负债的上限规定。比如，安徽规定债务率超过100%且下一年度偿债率超过20%的地区，不得新增债务余额。浙江、广西等地也有类似规定。

“这些情况都表明，地方政府于加强自我约束方面已在做比较严肃的努力。”马骏指出。

上海一家商业银行交易员表示，尽管此次广东省发债获得高信用评级，也并不意味自发自还试点门槛放松。在打破刚性兑付、提倡市场信用的背景下，特别是一些经济实力不强的省份，如果债务高企，也将遭遇低评级、难发行。

比如，此次试点的10个省份中，有经济发达地区如上海、浙江、广东等，也不乏中西部地区，因此发债的利率水平有望拉开差距。“在法制化、市场化框架下，从评级到资产负债表将形成市场约束。借助公开发债公众也有了知情权，有望通过建议权、监督权问责。”财政部财政科学研究所所长贾康说。

(来源：新华网)

中国市场 成外国车企“摇钱树”

新华社北京6月23日新媒体专电 跨国车企对中国汽车市场的降温并未出现，中国人买进口车的热情大大超出他们的预期，中国市场成为外国车企“摇钱树”。

据英国《金融时报》网站报道，许多分析师和车企高管都曾预计，2013年中国汽车销量增16%达1800万辆，之后市场将会降温。然而事实却是，尽管今年一季度中国经济增长放缓至7.4%，从1月到5月中国汽车市场同比增长逾11%。

大众汽车便是很好一例。大众去年在中国这个世界最大汽车市场坐上了头号交椅。中国占大众去年全球销量的31%，大众中国合资公司的营业利润为96亿欧元(约合130亿美元)，而大众全球营业利润为117亿欧元(159亿美元)。

除了在华汽车销售火爆以外，跨国车企还从中国合资公司收取技术和品牌使用费，并通过向它们出售零部件赚取额外利润。

高额利润也让中方合资伙伴受益，并且部分利润被用于再投资，但外国车企始终拿到利润大头。通用汽车中国业务的一名发言人说：“合资公司的大部分利润被作为红利付给了通用。这些红利大部分被转回了美国。”

资金紧缺 自我缩容炒个股

昨日市况

本报海口6月23日讯(记者陈平)资金

紧缺在今天的市场中再次有突出表现：沪深两市成交只有1444.2亿元，主板全天走势萎靡不振，而以创业板为首的中小盘股却颇显热闹。即时走势图，代表大盘的白线和代表中小盘的黄线泾渭分明，黄线远高于白线。涨停的29个股中，有21只为创业板或中小板。终盘，主板沪指综指跌2.31点，跌幅0.11%，收报2024.36点，深成指收报7192.87点，跌2.82点，跌幅0.04%，创业板大涨2.05%，收报1361.28点，中小板涨幅0.85%，收报4671.12点。

从盘中走势看，主板收阴与金融板块和中石化中石油为首的权重股不作为有很大关系。相反，市场在资金紧缺下自我缩容，集中炒作中小盘股。高送转概念股位居两市涨幅榜之冠。天银机电、天赐材料、金贵银业涨停，云意电气、同大股份、西泵股份、煌上煌、鹏翎股份等涨幅居前。两市共有1900多家个股上涨，不足600家个股下跌，指数不涨个股普涨，真所谓山中无老虎，猴子来当王。这也是典型的在大盘整体平稳下，轻大盘重个股的表现。从盘后披露的信息，即6月18日完成网上申购的龙大肉食和飞天诚信定于本月26日上市来看，不排除是主力为这些将上市新股的炒作在预热市场。

暂停4个月的IPO在上周再次重启后，新股不败神话再次得到疯狂表现。首批4只新股吸引了3000多亿资金参与打新，网上投资者认购倍数超过150倍，而网下打新的中签率远远低于网上发行的中签率，实为罕见。当新股IPO大量分流二级市场资金造成上周大盘连续重挫，沪指指2000点岌岌可危时，预见中的利好召之即来：上周末，证监会召开例行新闻发布会，推上市公司员工持股计划。不过，从今天两市仍收阴看，投资者对目前行情极为失望。因此，目前在新股发行抽血仍无法得到改善之前，2000点能否保得住，值得重新思考，后市投资者仍须且行且谨慎。

(观点仅供参考 入市风险自担)

台湾将推出 个人游“悠游卡”

首批2万张，具“电子钱包”功能

新华社台北6月23日电(记者刘刚 陈君) 瞄准日趋火热的个人游商机，台湾知名旅游企业雄狮集团与悠游卡公司将携手推出个人悠游卡，让游客在体验出行便利之余，还能享受到独具旅行特色的专属优惠。

雄狮集团与悠游卡公司23日在台北签署了这一合作协定，双方预计在今年底前合作发行个人游旅客专属悠游卡，首批预计2万张左右。

悠游卡是台湾一种非接触式电子票证系统智能卡，可用于轨道及路面交通购票、停车缴费，还可在全台陆续增加的指定店面进行小额消费，具有“电子钱包”的功能。

单莉表示，届时大陆赴台个人游游客可在雄狮集团的上海、昆山、厦门等网点申请个人悠游卡，也可在抵台后通过雄狮集团或其合作伙伴申请办理。

台湾失业率创新低 实际薪资不及1998年水平

新华社台北6月23日电(记者刘刚 陈君) 台湾统计部门23日公布，5月失业率为3.85%，创2008年6月以来新低，其中大学及以上程度者失业率为4.70%，创下近6年最低，显示“高学历高失业”状况有所缓和。

当日公布的数据显示，台湾5月失业人数为44.3万人，较4月减少6000人，失业率为3.85%，较4月下降0.06个百分点。

数据显示，台湾大学及以上学历失业人数在去年最高峰时近20万人，今年5月降至17万人，失业率为4.70%，创2008年7月以来的新低。统计部门分析认为，目前景气回温，初次寻职失业者减少，就业市场稳定，“高学历高失业”的状况有所改善，但6月进入毕业求职旺季，预估将有逾12万名毕业生涌入就业市场，因此6月失业率应该有所攀升。

台统计部门当日还公布了今年前4个月的平均薪资，为53769元(新台币，下同)，为历年同期最高；但扣除同期消费者物价指数增幅，实际薪资为52087元，仍不及1998年52810元的水平。